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der Abgeordneten Andrea Milz CDU \J
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Bemessung der freiwilligen Anteile an einer bedarfsgerechten Versorgung mit
Ganztagsangeboten ,,im Lichte der haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen*

Die Ministerin fiir Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 1472 mit Schreiben
vom 29. August 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem
Finanzminister, dem Minister fiir Inneres und Kommunales und der Ministerin fiir Familie,
Kinder, Jugend, Kultur und Sport beantwortet,

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

GemaR Ziffer 1.4 des Runderlasses des Ministeriums fiir Schule und Weiterbildung vom
23.12.2010 (ABL. NRW. 1/11 S. 38) sind die Trager der &ffentlichen Jugendhilfe verpflichtet,
Platze fur Kinder und Jugendliche im schulpflichtigen Alter bedarfsgerecht in
Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege vorzuhalten (§ 24 Abs. 2 SGB VIII). Leistungen
der Kommunen zur Errichtung bzw. zum Betrieb von Ganztagsschulen und
auBerunterrichtlichen Ganztags- und Betreuungsangeboten zihlen in diesem Rahmen zu
den pflichtigen Leistungen.

Die Kommune beurteilt im Rahmen ihrer Selbstverwaltung, in welchem MaRe - auch im
Lichte der haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen - es bedarfsgerecht ist, Platze in
Ganztagsschulen oder auRerschulischen Ganztags- und Betreuungsangeboten vorzuhalten.
Der Innenminister vertritt ebenfalls die Ansicht, dass es sich bei der Durchfiihrung von
offenen Ganztagsschulen zwar um eine pflichtige Aufgabe handele, die der Hohe nach aber
freiwillig sei. -

Vorbemerkung der Landesregierung

Nummer 1.4 des Erlasses des Ministeriums fiir Schule und Weiterbildung ,Gebundene und
offene Ganztagsschulen sowie auBerunterrichtliche Ganztags- und Betreuungsangebote in
Primarbereich und Sekundarstufe I* (BASS 12-63 Nr. 2) enthalt im vollstéandigen Wortlaut
folgende Regelung: ,Die Trager der éffentlichen Jugendhilfe sind verpflichtet, Platze fir
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Kinder und Jugendliche im schulpflichtigen Alter bedarfsgerecht in Tageseinrichtungen und
in Kindertagespflege vorzuhalten (§ 24 Absatz 2 SGB VIll). Die Kommune kann diese
Verpflichtung auch durch entsprechende Angebote an Schulen erfiillen, soweit die Bildungs-,
Erziehungs- und Betreuungsangebote nach den Grundsatzen des SGB VIl gestaltet werden
(§ 5 Absatz 1 KiBiz). Leistungen der Kommunen zur Einrichtung beziehungsweise zum
Betrieb  von Ganztagsschulen und  auBerunterrichtlichen =~ Ganztags-  und
Betreuungsangeboten zdhlen in diesem Rahmen zu den pfiichtigen Leistungen. Die
Kommune beurteilt im Rahmen ihrer Selbstverwaltung, in welchem MaRe, auch im Lichte der
haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen, es bedarfgerecht ist, Pldtze in Ganztagsschulen
oder auflerschulischen Ganztags- und Betreuungsangeboten vorzuhalten.*

7% Wie sind die freiwilligen Anteile an einer bedarfsgerechten Versorgung mit
Ganztagsangeboten konkret zu bemessen?

Das Land sieht keine Bemessungsgrundlage flr freiwillige Anteile der Kommunen bei der
Finanzierung von Ganztagsangeboten vor.

Fur die offene Ganztagsschule im Primarbereich ist von der Kommune pro Platz und pro
Jahr ein pfiichtiger Eigenanteil in Héhe von 410 EUR zu erbringen. Der Eigenanteil kann
Uber Elternbeitrage refinanziert werden. Leistungen, die die Kommunen dariiber hinaus
erbringen, sind freiwillige Leistungen.

In anderen Ganztagsangeboten und gebundenen Ganztagsschulen ist kein Eigenanteil zu
erbringen.

Unabhangig davon ist die Kommune als Schultrager zusténdig fir die Bereitstellung von

Raumen, Mittagsverpflegung und Ausstattung. Vorgaben des Landes zum Umfang gibt es
nicht.

2, Wie beurteilt die Landesregierung in diesem Zusammenhang die unbestimmte
Formulierung "im Lichte der haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen”"?

Die ,haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen“ ergeben sich aus der Haushaltslage der
Kommune und den hierfir geltenden Vorgaben. Die Formulierung "im Lichte der
haushaltswirtschaftlichen Voraussetzungen" soll den Kommunen ausreichend Spielrdume
erdffnen, fir den Ganztag in ihrem Gesamthaushalt entsprechende Prioritdten zu setzen.
Eine vom Gesamthaushalt losgeldste Betrachtung der Ausgaben fiir den Ganztag ist weder
vorgesehen noch haushaltsrechtlich vertretbar.

3. Auf welche Art und Weise ist der haushalterische Status einer Kommune
(struktureller Haushaltsausgleich, Haushaitsausgleich durch Inanspruchnahme
der Ausgleichsriicklage, HSK, Nothaushait) zu beriicksichtigen?

Siehe Antwort auf Frage 2.



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/3903

4, Wenn der HShe nach die Durchfiihrung der OGS eine freiwillige Leistung
darstellt, warum findet dann eine Deckelung der méglichen Elternbeitrige gem.
Ziffer 8.2 des oben genannten Runderlasses statt?

Die Deckelung auf 150 EUR pro Kind pro Monat soll sicherstellen, dass sowohl
einkommensschwache als auch einkommensstarke Familien ihre Kinder in der offenen
Ganztagsschule anmelden. Bei einem héheren Satz besteht die Gefahr, dass gut und sehr
gut verdienende Eltern auf andere Mdglichkeiten der Tagesbetreuung ausweichen, sodass
letztlich die Einnahmen der Kommune aus Elternbeitrdgen sinken. Die dann denkbare
soziale Segregation des Ganztags st jedoch weder padagogisch noch
haushaltswirtschaftlich sinnvoll. Im Ubrigen ist es uns ein Anliegen, allen Kindem
unabhéngig vom Einkommen der Eltern eine Teilnahme am offenen Ganztag in einem
heterogenen Lernumfeld zu ermdglichen,

5. Von welcher Kostenkalkulation (Personal, R&umlichkeiten etc.) geht die
Landesregierung grundsétzlich aus, damit die gewédhrte Landeszuweisung in
Verbindung mit der Beitragsdeckelung auf 150 € pro Kind und der Vorgabe
einer sozialgerechten Beitragsstaffelung ein quantitativ und qualitativ
angemessenes Betreuungsangebot méglich macht?

Der Eigenanteil von 410 EUR pro Platz und pro Jahr kann mit einem durchschnittlichen
Elternbeitrag von knapp 35 EUR pro Kind pro Monat erwirtschaftet werden. Fiir die weiteren
mit dem Ganztag verbundenen Ausgaben gibt es keine Vorgaben des Landes. Die
Landesregierung geht davon aus, dass die Kommunen mit den zur Verfigung stehenden
Mitteln ein quantitativ und qualitativ angemessenes Ganztagsangebot sicherstellen.



